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Hirdetések dija :

4 hasábos potitsor 5 kr. 
Nyilf térben . 20 kr.
Bélyegdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

Szerkesztőségi iroda:
F6Kr I. »*. a., hovA a lap szellemi részét illető 

közlemények küldendők.

“ — -----------------------

lársadalMi, tanügyi, közgazdasági ás ismeretterjesztő közlöny.
%

Megjelen:
Szerdán és l> r. o m b a t o n,

Kéziratok:
Vissza nem adatnak.

Kiadóhivatal:
VOLCZ B. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek 

hirdetések és ruelamntiok ide intézetidők.

Előfizetési felhívás.
Lapunk Április 1 -sujdvel uj év­

negyedbe lép, miért az előfizetések 
szives megújítását tisztelettel kér­
jük. Eddigi iránya lapunknak válto­
zatlan marad. Hu közlője leend a 
megye és város közérdekű esemé­
nyeinek. Megismerteti olvasóinkat a 
hazában s a nagyvilágban történtekkel, 
igyekezni fog újdonságokkal élénksé­
gét fenntartani. Közöl avatott tollak­
tól ismeretterjesztő s közgazdászat! 
czikkekeö, egy úttal szépirodalmi és 
mullattató olvasmányokról is gondos­
kodván.

Előfizetés! árak:
Április — Júniusra . 1 fi\ 50 kr. 
Április — Szeptemberre 3 ír. — 
Április — Deczemberrc 4 ír. 50 kr 

ft szerkesztő és kiadóhivatal.
1a— ----- , ...... „ ----- ri

A kisbirtokosok földhiial-egylöte.

A magyar kisbirtokosok orszá­
gos földhitel egyesülete valódi ese­
ményt képez napjainkban. Az egye­
sületi téren ma páratlan s az ország, 
mely minden szép jó és nemes iránt 
auyira fogékony, a sanyarú pénzü­
gyi viszonyok daczára siet lelkese­
dését kinyilvánítani az eszme hasz­
nos nagysága iránt.

Valóban páratlan a nyilatkozó 
rokonszenv és támogatás ez intézet 
iránt.

Nem is lehet másként, mert a 
őzéi: segíteni a kisbirtokosokon s a 
magyar állam jobbára ezekből áll,— 
azon az osztályon tehát, mely a sok 
mostoha idő folytán kezdi elveszteni 
biztos fen tartási eszközét; — mert 
« Felség az egylet támogatásában 
10.000 f. adományozása által elől járt, 
oly példa, mely az országot magával 
ragadja; mert a kormány az orsz. 
alapból 500.000 írttal járult az egy­
let alaptőkéjéhez, s mert végre a je­
len egyesülés a nyerészkedési szén- 
pontokat kizárja, nemos hivatása lé­
vén csak segíteni; támogatni a kis­
birtokost, mind oly hatalmas tények, 
melyek az országot hidegen semmi­
esetre sem hagyhatták.

Minden megye siet adóját leró­
ni ez intézet iránt; a pártoló tagok 
tömegesen gyűlnek s ez az intézet 
felvirágzását biztosítja.

Megyénk sem maradhat hátra. 
A megyei képviselet bizottságot kül­
dött ki, hogy o tekintetben lehető­
leg oda hasson, miszerint az uj in­
tézet megyénk részéről is lehető leg­
nagyobb támogatásban részesüljön,

A bizottság munkálatát mahol­
nap bevégzi és felhívásait szét fogja 
küldeni.

Megyénk birtokos osztálya az 
által fogja megmutatni valódi helyes

gondolkodás módját, lelkesedését, fo­
gékonyságát a hasznos eszmék és 
saját érdeke iránt, ha csoportosul ez 
eszme körül és tömegesen siet ala­
pítója lenni a leghasznosabb inté­
zetnek.

Menjünk előre s teljesítsük ön­
magunkkal szemben a legszentebb 
köteleaségot.

— d. —

— Az angol sajtó Salisbury 
jegyzékéről, — egyetlen nagy lap ki­
vételével, — lielyealőleg nyilatkozik; a 
„Times“ ügyes világosan fogalmazott 
iratnak nevezi azt, mely világosan meg­
határozza a kormány állását éa bebizo­
nyítja, hogy a békeszerződés jóval túl­
haladja a háborúnak hirdetett czéljait 
és összeegyezto illetlen Európának és 
Angliának érdekeivel. A congre-szus len­
ne a természetesebb kiegyezési mód; 
ennek összeillése most már csakis Orosz 
ország engedékenységétől függ. Orosz­
országnak el keli határoznia magát, va­
jon magatartása által útját akarja-o vág­
ni a vitás kérdésen megoldásának. — 
A „Daily Novs“ szintén pártolja a kong­
resszust, mint a békés megoldás egyet­
len eszközét; Salisbury jegyzékét azzal 
vádolja, hogy semmi indítványt sem fog­
lal magában a san-stefanoi békekötés 
szükséges módosításaira nézve, és ezért 
Anglia sem tudhatja, hogy a kormány 
esetleg minők védelmét fogja kívánni 
tölo. — A „Morning Fost“ bizonyítékot 
lát körjegyzőkben, hogy a külügyi hi­
vatal eddigi ingadozását erélyesaég ée 
határozotság foglalta el, és hogy a britt 
kabinet majdnem az egész békeszerző­
dést elveti. Ba'isbury bizonyos tekintet­
ben vádiratot fogalmazott a sanstefonai 
szerződés ellen. — A „Dali Telegr.“ 
reméli, hogy o derék, becsületes, mél» 
tóságos és határozott körjegyzék tekin­
tetbe vételével támogatni fogja az el­
lenzék a kormányt. — A „Standard“ 
szerint a körjegyzők egész Európa előtt 
való mesteri és mogcáfolhatlan ’igazolá­
sa Anglia álláspontjának.

*

— Indiában az angol kormány 
erélyesen folytatja a fogy vorkrzést. Bom­
bay ból érkezett hitek tudatják, hog az 
a ngol katonaság már megkezdte föl vo­
nulását, sőt egyes csapatok onnan hajo- 
kan Máltába is szállíttattak, hozván ma­
gukkal hegyi ágyukat is.

#
— Olaszország keleti poliíilílt­

ja felől távirják Bécsitől: Olaszország, 
tolyes mértékben kifejezve ugyan meg­
győződését, hogy az, orosz kabinet u 
san-stefanoi szerződés ellen fölmerült 
aggodalmukat éietten megfogja fontolni, 
— kijelentette, hogy minden pontra 
nézve egyetért Salisbury jegyzékével, 
mely Ausztria-Magyurorsz.ág nézeteivel 
is egyezik. Az olaszkonnány szükséges­
nek véli visszatérni a kongresszus ter­
véhez.

*

— Uj bolgár fejedelmi jelölt ne­
vét közük Páriából. E jelölt pedig sen­
ki más, mint az e nnpokban Budapesten 
is járt Chartres herceg, kit állítólag a 
bécsi kabinet támogat. Egyelőre csak 
mint hirt jegyezzük föl, melynek kevés 
hitelt tulajdoníthatunk.

A kis önképzö-körők.

Alig hat éve, hogy elhangzott 
Dolinái Gyula azon czélszcrü indít­
ványa, miszerint az iskolákban a ta­
nulok között alakíttassanak „kis üu- 
képzö-kőrök“. Már is ezerekre megy 
azon iskolák száma, melyekben „kis 
önképző-körök“ alakíttattak. E kö­
röknek szaklapja a „Hasznos mulat­
tató“, melynek kiadatását a nagy- 
móltóságu in. kir. vallás és közokta­
tási minisztérium is, kegyes segélye­
zésével előmozdítja, s magas rende­
letével fiz ikolaszékeket — gondnok­
ságokat annak megszerzésére uta­
sítja.

Az 1868. XXXVIII. és 4876. 
XXVIII. törv. czikkek végre hajtá­
sa tárgyában a polgári községi is­
kolaszékek számára kiadott minisz­
teri utasítás 12 §-ában megrendeli 
hogy az iskolaszék hasson oda és 
kövessen el mindent, hogy minden 
iskolában népiskolai könyvtár állít­
tassák. íme ezen okok elég bizonyí­
tékot nyújtanak arra, hogy a kis ön- 
képső-köi'öknek áldás-teljes hivatásuk 
van az iskolákban.

Mielőtt ezt azonban bebízonyi- 
tanók. Tekintsünk vissza az iskolák 
múltjára s nézzük meg miféle okok 
folytán jöttek létre az „önképző­
körök“

Elemi-népiskoláinkban, valamint 
középtanodáinkban is a legújabb 
időkig a szellemi tehetségek kifejté­
sére az előirt tankönyv- és tantárgy 
száraz előadásán kívül semmi esz­
köz sem volt. A testi erő kifejtésé­
ről pedig épen senkisem gondosko­
dott sőt azt a lélekre nézne kárho- 
zatosnak tartották.

Letenni az abc-ét, fölvenni a 
tankönyvet, bemagolni a fölhagyott 
leczkét betűről betűre •— úgy a 
mint azt egy régi tanárnak tetszett 
megírni és tanítványaira reá erősza­
kolni — s azt felmondani anélkül, 
hogy a tanuló tudná mit beszél: ez 
volt sorsa minden tanulni vágyó gyer­
meknek és ifiúnak.

Erezte ezt tanuló és tanító egy- 
iránt. Ezen hiány felismerése, a 
szükség teremtette az ifjúsági ön- 
képző-körüket olykor támogadva — 
többnyire ellenezve — a tanító ka­
roktól. E körök működésének szel­
lemi gyümölesözése nem maradott 
el, mivel az ifiak kiképzéséhez na­
gyon szükséges és lényeges ismere­
tek megadásával járult.

(Folyt, köv.)

POLITIKAI HÍREK.

A kamarától Romában a soro­
zás azonnali elrendelését követelte a 
minisztérium. Az 1858-iki korosz­

tály kerül sorozás alá. Majlandi la­
pok állítják, hogy Olaszország és 
Ausztria közt alkudozások folynak. 
Az alkudozás tárgya, hogy Olaszor­
szág szakítson a Muszka barátság­
gal. E szakításért az olasz kormány 
Tirol egy részét kérné. — Wol- 
kovszky muszka herczeg rendkívüli 
küldetésben ideérkezett.

A Saent-pótervári kormány Salisbury 
körjegyzőkét válasz nélkül hagyja, a 
san-stefaaói békekötés elismerését nem 
is kért egy hatalomtól sem, hanem an­
nak fettételeiben eljár s hadseregét 
csali addig hagyja a Balkánféiszigeten, 
inig azt a török flotta jelenléte szüksé­
gessé teszi.

A minisztérium Romában a kamara 
tegnapi üléséit egy 20 milliónyi póthi­
telt kért, melyekből 17 milliót az előb­
bi kabinet már kiadott. A kiadások 
közi van 1 és fél millió lovakért, A 
hadügyminiszter tegnapelőtt sürgősen 
kért 4 és fél millió lírát.

„R.“ jelenti Perából: A muszkák 
újra kérik, hogy Bujukderét megszáll­
hassák, mivel Sau-Stefanóból nem lehet 
elhajózni. A török haderő Gallipoli és 
Pora közt 248 hadilábon álló zászlóalj­
ra rúg.

Tanítói gyűlés.
T. Szerkesztőségi 

(Vége.)
8) Megalakulván a Torda-Ara- 

nyosmegyei tantestület tisztsége, ed­
digi hivatalnokai megköszönvén a 
bentlök helyzett bizalmát — hivata­
lunkról lemondanak. Ezután elnök 
Pálfy' Károly a. fia elfoglalván elnö­
ki székét szép hatásos beszédben kö­
szöni meg, hogy a bizalom benne 
öszpontosult; egyszersmind felhívja 
a tantestület minden tagját azon ne­
mes harezra, melyben mindenkinek 
ereje és tehetsége szerint munkálni 
kell, hogy igy összetett erővel elér­
hessük a czélt, mely jlönkbe tűzetett.

9) Elnök a. fi felhozza, hogy 
a tantestület apróbb fiók körökre osz- 
tassék. H-t. A fiók körök szolgabi- 
rói járásonként alakitatnak, a köz­
pont a fiók körökben a bírói állo­
más helye, megalapításuk az ékesebb 
tanítóra bizatik, a kik is jegyzőkönyv 
alapján felhivandók. —

10) Inditványoztatik az alap­
szabályok magyar és román nyelven 
való kinyomatása a jelenlevő tagok 
névsorával együttesen. H-t. Az in­
dítvány elfogadtatván, kinyomatása 
a központi választmányra bizatik.

11) Inditványoztatik miszerint 
tanfelügyelő J. Moldovan Gergely űr 
keresek fel, hogy a tantestület ré­
szére m, kir. közoktatási minisztéri­
umtól miután az egyletnek pénze nincs 
ingyen taneszközöket szerezzen. H-t. 
Az indítvány elfogadtatván, felkérése 
elhatároztatik.

12) Fölemlittetik miszerint bi-



zassék meg a központi választvány, 
hogy a tantestület számára dij nél­
kül lapokat szerezzen, s ezzel kap­
csolatosan egy helyiséget béreljen, 
hol a választmányi ülések tartassa­
nak, és a vidékről bejövő tanítók va­
lamint a helybeliek is az ott levő 
szaklapokat, szakkönyveket olvashat­
ták. — H-t. Formt említett javaslat 
elfogadtatván, kivitele a ktizp. vá­
lasztmányra bizatik.

13) lnditváuyoztatik végre mi­
szerint, kéressék fel a t. Tanfelü­
gyelő úr, hogy hasson oda az illető 
egyházi hatóságoknál, miszerint a fe­
lekezeti iskolák tanítói is az illető 
egyház községektől részesitessenek a 
köz és köri gyűlésekre való utazásuk 
alkalmával űü költség és napi díjban. 
H-t. Fennt irt indítvány elfogadtat­
ván t. tanfelügyelő űr felkérése el- 
határoztatik.

Ilona, Houchard Ferenez, orsz. kép­
viselő leánya, ki számos apró társa­
ival mesterüket díszes koszorúval lep­
ték meg. Tized fél órakor a jelen­
lévő vendégek is tánczra perdültek 
Hecker Lajos hegedűje mellett.

14) Jegyzőköny hitelesítésével 
elnök Pálfy Károly pénzt. Májai Ist­
ván Molnár. Márton és Fekete János 
választmányt tagok. Titkár és jegy­

ző a. fiai bízatnak meg.
A jegyzőkönyv hitelesítetett.
1878. Márt. 17-eu.

Kiadta Tordán, Márt. 29-én 878. 
Pálfy Károly, Mezei András,

elnök. jegyző.

Budapesti levelek.

Budapest, 1878. április 5-én.
Engedje meg első sorban is t. 

szerkesztő ur, hogy az ej évnegyed­
ben oecses lapjához fűződő igen tisz­
telt előfizetőit illetőleg nagyérdemű 
olvasóit mint r. levelezője üdvözöl­
hessem. Mai levelemet nem kezdhetem 
kedvesebb sorozattal, mint avval, ha 
azon jelmezes gyermek balról szólok 
melyet a Hungária dísztermében ren­
deztek s a melyre oly nagy érdek­
lődés volt Budapesten. A gyermekek 
polonaise zengzetes hangjainál pont 
hét órakor vonultak párosával a te­
rembe, mely ezelőtt jóval már meg­
telt az apró világ szülőivel s a pol­
gárság s urisztokratia leg válogat ut- 
tahb képviselőivel. Legfeltűnőbb volt 
a lánykák között a szép kis Houchard

A napokban fővárosunkban egy 
orosz hcrezcgnő mulatott mintegy 5 
napig, neve ismeretlen, de névjegyén 
ez állott: „Martba Sabinei snperie- 
ure des soeurs de charités de la Ste 
Annunziata, „ A „veres kereszt“ véd­
jegyével ellátott azon apáczák feje­
delem asszonya, a kik Bulgáriában 
foglalkoznak az orosz sebesültek ápo­
lásaival. Tömérdek pénz felett ren­
delkezett, Budapesten számos bevá­
sárlásokat tett, igy igen sok gyógy­
szert, vásznat, sebkötöket, inget, nad­
rágokat stb. sok ezeret hagyott itt. 
Medgyamayval elment az ó-budai ha­
jógyárba is, megnézte ott a Duna 
gö/hajózási társaság hajóit — mind 
azokat a miket a „vörös kereszt“ 
számára készítenek, hogy velők a 
bulgáriai sebesülteket a Dunán föl­
felé hozzák, [Nándorfehérvár tájáról 

j Oroszországba hozzák. Minden hajó 
I a veres kereszttel ellátva —150 se- 
I hesült felvételére képes körülbelül 
j 40.000 db. sebesült munkát keli hol-, 
gár földről haza vinni. A he rezeg-né 
Blumer orosz konzul vendége volt 
és rokona gr. U’Donell társaságában 
töltötte a napokat.

LTgy látszik csakugyan, hogy fő­
városunkban — esünk, esünk hátra 
leié. A fővárosi közgyűlésben a na­
pokban két szavazat többséggel fo­
gadták el azon brutális tervet, hogy 
a város ligetben német színház emel­
kedjék (szégyenére a fővárosnak) 
német előadásokat tartassanak, hiszen 
szükséges úgy mond egyik városi hon­
atya, mert a fővarosban mintegy 
G0.000 német (az az sváb és zsidó) 
várja a német géniusz emelkedését, 
virágzását. Még a hires Sztupa or­
szágos képviselő és nem tudjuk mi 
számtalan olyan nessze semmi .... 
is arra szavazott, hogy a németnek 
adjukn előnyt, a melyért városunkban 
a legnagyobb visszatetszést nyerte,

megbotránkozást szült eljárása — és 
méltón. Szegény fővárosunk. Magyar- 
ország nem volt hanem lesz — mon­
da hires magyarunk.

II. Dózsa Géza.

.4z aranyosszéki birfokossáyi 

vagyon ügyében.

(Vége.)

Nézze meg a volt aranyosszéki 
fő király bírói, dűlői (szolgaidról) 
levéltárarr, találja e nyomát Dulrísá- 
gom fszolgabiróságom) ideiből, hogy 
több községekben, az akkor prosens 
szükségek fedezéséről! gondoskodáson 
kívül a nevelés ügyének örökre biz­
tosítása érdekében polgári részről töb­
bek között ez ment határozatba kö­
zös meg egyezéssel: „minden házas 
pár esküvő napján fizessen születen­
dő gyermeke neveltetése ez élj ára
egy Irtot egy nevelési alapba, s min­
den született gyermek keresztelése- 
kor annak neveltetése czéiyára 1 egy 
irtot s helyeztessék ez alap hatósági 
felügyelet alá, “ — Vagy ha restelti 
levéltárt kutatni: kérdezze meg kö- 
zügj esz Horváth Simon vagy nyu­
galmazott Székely Lázár százados 
ííácz B. úrtól: kinek indítványára 
és befolyása alatt történt az ? mi ha 
elet pályám azon állásról igen ha­
mar előbb nem viszen — mint örök 
forrású alap képes leendett nem csak 
a nevelés ügyét örökre biztosit tani, 
de a község szükségei fedezésére és 
idővel alapot teremteni.

S végre járjon utánna annak, 
hogy miután életpályám s némileg 
korom is elvont a néppé li a diaiak­
hoz hosonló érintkezés és arra való 
befolyástól: mind egy volt e nekem 
a nevelés ügye ? megfeledkeztem e 
a tekintetben1, polgári kötelességem­
ről; s midőn Erdély értelmisége, te­
kintélyes gazdászai által ellett ismer­
ve, hogy ezen osztályrész gazdászati 
felvirágzásának egyik emeltyűje: a 
gyümölcs és szellő tenyésztés és ne­
mesítés — azon körben melyben én 
éltem: nyujtatott e alkalom, tétetett

le csak a mult I87G-ik évben alap 
hol a tanító \ezotese alatt, az arra 
legalkalmasabb helyen és legkényel­
mesebben vezettethessenek bele az 
iskola kötelesek és ismétlők, a gyü­
mölcs és szőlő tenyésztés és neme­
sítés meg kedvelésében tanulásában? 
s ha igen ki által ?

Jegyzés. Ezen gyümölcs iskolá­
ra'" felhívom a t. tanfelügyelő ur fi. 
g) elmét, hogy váljon olvan nagy sző­
lő nevelő községben mint Vine/, az 
ottani állami iskola mellett nem le­
hetne-e czélszerüen használni, ha bál­
áz iskola mely mellett az fekszik be­
le is olvadóit az államiba ?

Én meg mutattam a helyeket, 
honnan meggyőződést szerezhet egy 
képviselő uram az iránt hogy men­
nyiben érdekelt és érdekel engemet 
— mint igen kisbirtokos és kevés 
befolyásssl bíró hon polgárt — a 
nevelés ügye; ö ha magát tisztessé­
ges emberek sorába tartozónak tart­
ja : köteles végire járni hogy vau-ó 
nekem részem azokban, illetőleg azok 
elő állításában ? s ter]eg és befolyás­
ol mennyi ? mert hogy u/ok miket 
felhoztam tények, annak mindenüt 
nyomára fog találni.

Hu pedig azt nem teszi, mint 
szenvedély estadu, s igy tisztességes 
emberek párbeszédére nem .alkalmas 
emberrel nem állok többé szoba.

Magam a nevelésnek kőszenem 
társadalmi ál fásamat vagyonaeskám- 
nak is nagyobb részét, azért nem iu 
feledkeztem meg arról soha, a sors 
is nyújtott elég tagos tért a működ- 
hetesre, hanem én nem szoktam 
egyik gyermekemről a lepedőt azért 
levonni hogy u másikét takarjam, ha­
nem mind kettőről külön gondosko­
dom ; és mint protestáns magyar, a 
protestantismusíiak úgy szólva sor­
sából vérébe ment elvinél fogva nem 
idegen vérből, hanem saját véremből 
szeretem szívni lételem és éiotfelté­
telem tápanyagát, nem pedig gom­
baként tengődni, a dajka által édes 
gyermekétől elvont hideg téjjel.

Magyari Pál.

Rembrandt és hitvese.
(Egy kép története)

A drezdai képcsarnokban — szá­
mos műkincsei között — Rafael ere- 
őeíi Moduimáján kívül, Rembrandt a 
hires hollandi művész csoport képe 
díszeleg, mely önmaga és nejét, egy 
kis művészi história megörökítésé­
nek czéljabol — ábrázolja. E kis tör- 
ténetke eléggé jellemző a művész 
pajzán, de természetim kedélyességé- 
iiez, művészi felfogása, lélek hangú 
ki fa színes árnyalatainak. Minden mü- 

éti, az eredetiség és egyoldalúság 
mellett a természet hü átékség orm 
lik szét. Megtestesített alakjaival — 
nem ritkán csevegett, pipiizgatott; 
czolviíi 1 a csapszék kormos lúgét *ziv~ 
*11 * ' I nem egyszer láthatták őt a 
dm.ások .'S csimpolvásolc társaséjvá- 
! "m — barátikig- mulatozni. De ha 
bár _ TVmbrnnör képei a, valóság ge- 
n abs ntHvz;i-ái'. h túl hala;, tak, mé­
gis észi iá ‘h. ' .. 'igyvlmes szemlélő,

nem tudta, s igy többnyire hajhász- 
ta is. —

Szép neje — Janettével — mi­
dőn jobbját nyujtá néni, kevés idő­
vel ezután Háágba költöztek. A plé­
bánia mellett egy kicsiny — de an­
nál élénkebb utszácskába bérelt ma­
gának szerény lakást. Alig láthaták 
hallhatatlanná vált remekeit — az 
ablaka alatt elsótálék, s mégis 
reggeltől estig — mintegy előzőn lék 
látogatói lakását. — Ezen előnyös 
látogatások által ama kellemes hely­
zetbe jött a művész, hogy az előke- 

j lőség — és mű barátok előtt magát 
I bemutatnia szükségtelenné vált; azok 
! tódultak kicsiny — de pompás mü- 
! termébe, s rövid időn a légiiizelgőbb 
1 megrendelések jutottak osztály-részé­

ül, eltekintve amaz egyedurnság bé­
lvegét szembetűnően magán hordozó 
eljárástól, melyszerént <; fejedelem a I 
niedcrlaadi festőket —n m. Rubens 
— X an Dyck, Teniers és másokat —
kitüntetni szokta.

Az ép oly büszke
bon", azoknak ■ .,< u .m > kü.M# szél-
•Öf JUKI
Bégek mi!a ■

it; - l'i

' L V; l; : i1:30-

in festett Rem- 
o ízt tivlküló/ui

valamint j
1 kényszert nem ismerő Rembrandt * 

- alig láttató magát pályatársai 
j előtt. ' —

Eiezte, hogy eltekintve az olta­
ni festőiskola dvcitőJi elszigeteltség­

ben, elég erős arra, hogy magának 
utat törjön, a nélkül — hogy mint 
rendesen ott szokás volt — Rubens 
mesternek kacsulirozni kénytelenittet- 
nék, s ezért pályatársaitól hosszas 
ideig ignováltatott. —

Egy különös esemény, mely 
szerint hogy pályatársaival eshető 
találkozását kikerülhesse, s melynek 
következtében a csapszékek; koldus 
és czigány kunyhókat, s a jófalusiak 
paradicsomát hí toga ta — a brabanti 
festőkkel érinkezésbe hozta. —

A külváros egyik ódon — roz­
zant épületében mulatozott, mely 
egy kovácsmühely vala, 8 melyet 
Rembrandt az ó esti sétái alkalmá­
val — már régóta valamely művé­
szi gondolat kivitelével tanulmányo­
zott. — Akár hányszor zarándokolt 
ide, hogy a műhelyben dolgozó cv 
klopsok csoportját scitzir izza, mind- j 

liviszol- valamely körűimén-- a kéj) I 
elei hűségéről hiányozni látszott.

ÍNrj,^cl' Lull cl iubcí tlZ

ecsetet, hü szolgáját; — bárányból- 
sapkáját félre tette, s bundájába" bur 
kolva — a kályha elébe gondolata­
iba merülve - leült. — Éppen szép 
es fiatal nejét, ki a vá rosba ment 
— várta haza.

A zordon időtől átfázva -- és 
dideregve — ne.n sokára megérke­
zett neje.

Ián esik?—kérdő Rembrandt.
— Sürü, perrnete hull — vála­

szok a szépasszony, — örvend ek, hogy 
ma az estét velem töltőd.

— O, o! . . . szépaszonyom, — 
monda Rembrandt nem oly hirtelen- 
kedve, halld csak: talán sőtér is van?

— Nagyon sötét.
— Nem vetted észre, hogy a 

lámpa fény miként veszi ki inasát a 
sötétségben ? —

Igen! Nagyon homályosan 
es Betéten — ijesztő leg néznek ki.—■ 

— Jól van asszonv Es még
9 óra sincs. — Sietnem kell. hogy

Addaz alkalmat eine szál asszam, 
ide fő vegem, és rajz könyvem, ■ a 
kills ífosba kell mennem amit bizo­
nyos kováé. mühelybe, í.ogy ké .. 
múlva készén lehessen képem, mólv- 
uek áléival az én kedves Jailettem 
gazdagabb lehessen.

(Vége köv.)
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Hírek.

— A» országos kisdedóvó egy­
let kisdedóvódánk részére 50 frt. érté­
kű fröbel-féle játékot küldött ajándékba. 
Óvodánk iránti ezen mély érdeklődés 
a legforróbb kö szünetünket és hálánkat 
vonja maga után .

— A kisbirtokosok földhitel
egyesülete érdekében megyénk, képvi­
selete által kiküldött bizottság munkála­
tát rövid idő alatt befejezi és az alá­
írási felhívást kibocsátja. Támogassuk 
tőlünk kitelhetőleg ez intézetet, mert az 
ország ép azon osztályán akar segíteni 
olcsó penzaltal, a mely csak drágán és 
földe tulterhcltotése által, tudott eddig 
pénzt kapni. A kisbirtokos osztályt meg 
kell védeni, meg kell menteni a ha­
nyatlástól s ez az intézet az egyik 
mentő. Megyénkből eddig három alapi­
tó van, melyeknek élén br. Kemény 
György főispán ő mlga áll.

— A korona udvarán a csinos 
nyári kioszk, sör csarnok múlt vasárnap 
át adatott a közforgalomnak. Van lega­
lább egy tisztességesen berendezett he­
lyiség, a hová. az ember, me be t. Ajánl­
juk a kö'-öuség figyelmébe. A konyha 
és szolgálat kitűnő.

— Egy emberi hullat fogtak ki 
múlt szombaton az Aranyosból. Kein 
tudjak ki lehet. Kórházba szállíttatott.

— Iszonyú emWek. Svidnikről 
ir;ak a ,S. Á.“-tiak a következő bor­
zalmas sorokat. Sárosmegy ében kebele­
zett Mesztiszkó községben két czigány 
zsákokkal ellátva éjnek idején elindult 
oly szándékkal, hogy egy községi lakos 
krumpli vermét felnyitják s éhező era- 
ládbeliokntik krumplit visznek.— Azon­
ban még utjokban meglátta őket egy 
inosztiszkói lakos és éber szemmel ki­
sérte mindaddig, inig a kérdéses verem­
be értek. Éltkor a tulajdonosnak tudlui 
adva a dolgot, azzal együtt fejszékkel 
ielíegyverezve, a lopás helyszínére siet­
tek, s a két ezigánvt munkájukba elme­
rülve meglepték. — A krumpli tulajdo­
nos fejszével a verem inellett álló egyik 
czigányt fejbe vágta oly erővel, hogy 
az szédelegvo még nehány lépést ment 
s ott összerogyott. A másik czigáuyt, ki 
a verembe volt szintéu fejbe rágta, — 
a szobába huiezoUák. A lármára a szom­
szédok összecsődülvén a tulajdonos és 
társa a szobában levő czigáuyt a szom­
szédok őrizetére hagyták s a másik em­
lített czigány után rohantak s azt meg­
találva — még életben a ház felé von­
szolták s a pitvarba az emberek szeme 
láttára a tulajdonos több fejsze csapás- 
sál örökre elnémította. Ezután a szobá­
ba mert vén, hol a szomszédok őrizték az 
egyik még élő czigáuyt, ezt összekel őz­
lék, 8 a tulajdonos a községi bíró és né­
hány ember után küldött. Eljővén a bi- j 
ró, (miközben többen pálinkát hozattak j 
s mintha c/ak sertés öl óéhoz készülné­
nek felpálinkáztak) a szegény czigány 
ki öt gyermek atyja volt, az Isten min­
den kiszeuvédéseire kérte az illetőt, 
hogy bár mit csinál vele — csak életét 
kímélje, hogy szegény éhező családját 
It a csak koldulva is táplálhassa. De az 
illető tulajdonos egy órai közös tanács­
kozás után a legdurvább szidalmuk közt 
fi hire s az ember csoport szeme láttá­
ra, a legkegyctlonobb módón agyonver­
te, s az után az előbb megöltél, mint 
kutyákat — a hóra kilmrczolta —hol 
az- illetők másfél napig a szabad ég alatt 
a kutyák és tán más vad állatok szét- 
marczaiigolásának voltak kitéve. Har­
madnapra (! !) a járásbiró és kor. orvos 
a helyszínére kimentek az ügy állásá­
éról jegyzőkönyvet vettek fel s a gyil­
kost bek isérlették. A biró és a jelenvoltuk 
mind szabadon vannak mai napig is.

A Hói szerelemnek egy meg­
ható szép példáját beszélik az orosz la- 
polt. Egy Tavurov nevű urat Smolentk- 
ben valamiért bányamunkára Ítéltek, 14 
övre az Ural hegységbe, s azután örökös 
fogságra Szibériába. Kedves szép, fiatal

neje volt a boldogtalannak. Mihelyt az 
önfeláldozó nő megtudta, hogy férjére 
mi sors vár, azonnal elkövetett mindent 
csakhogy engedtessék meg neki, hegy 
terje száműzetését és bűnt es és ét megoszt 
hassa. Es könyörgéseinek, lérdoncsuszá- 
sainak sikerült kieszközölni, hogy férjét 
csakugyan követhette, és elment vele. 
Tizennégy éven át ott volt oldala mel­
lett, tiirt hideget, éhséget, minden gvöt- 
relmet. csak szerette férje mellett lehes­
sen és némileg enyhítse annak szomorú 
sorsát. Most telt le a 74 év s Tavurov 
nem kapott kegyelmet: most megy örö 
kos száműzetésbe Szibériába. A csodá­
latra méltó nő, ki igy mutatja meg, 
hogy az önfeláldozó hűség és szeretet 
csodás erejét igazan nem lehet összeha­
sonlítani a világon semmivel, oda is el­
megy férjével, követi őt Szibéria rideg 
sivatagába, hogy ott adják ki lolkökot 
egymás karjában, ha a csapásokat tovább 
ki nem bírják,

A Melíla kilőtt február 27-én 
este I órakor s azóta folytonos eruptió- 
ban van: A földrengést ötven angol mér­
földé) ive érzik a vulkán szomszédságá­
ban levő helységek. Az a körülmény 
hogy a kedvezőtlen időjárás folytán a 
lapok tudósítói nem igen férhetnek a 
tüzokádóhóz, a hírek hiányos voltát von­
ja magit uiátr A Ileklának ez már a 
buszannyolezadik kitörése.

Akasztás. Rózsa Istvánnak, az 
uj pesti rabló gyilkosok egyikének, ki- 
végezése napjául, hir szerint, április 27 
ike van kitűzve. A kivégzés néni a me­
gyeházban fog eszközöltetni mint erede­
tileg tervezve veit: hanem Uj pesten a 
helyszínén. Ugyanis Újpest elöljárósága 
magara valalta az összes ki végzési költ­
ségeket, a mi mintegy 200 frt a rúg, 
csakhogy a helyszínén eszközöltessék az 
akasztás.

CSARNOK
A phonognipli.

(Vége.)
Meg van erősítve a lemez végén
görbített tii, mely a lemez segélyé­

vel rezgésbe jő'és hegyével felületén 
all a hengernek. A hengert könnyen le­
het forgatni egy csavar segítségével úgy 
liory mindig a tü más és más pontját 
fogja elérni s rajta egy csavar vésetü 
karczolást eszközöl. A csőbe mihelyest 
bele szóltak, melyben a lemez foglal he­
ly — ós ez által a lemez s a rajta 
megerősített tü rezgésbe jön nem fogjuk 
tapasztalni a hengeren a folytonos kar­
czolást, hanem imitt amott kisebb pon­
tocskákat, vunmokat melyek minősége 
attói tétetik lehetővé, hogy maga a hang 
mely a léthez rezgését létre hozta mi­
képpen történt. A hang rezgéseinek 
photograpliinját — a fennebb említett 
pontok és vonások képezik még pedig 
megelevenít hete képét. Igen egyszerűen 
történik a megelevhuités, mint a fény­
képezés épen. A hengertől n tiit félre 
kell tolni, a hengert vissza csavarják 
arra a helyre a hol volt, midőn a gép­
be bele szóltak. A tüt mihelyt régi he­
lyére helyezzük, a hengert rögtön érin­
teni fogja, t. i a hol előbb láttuk belő 
fog érni a karczoldsba, miket a tii oko­
zott. A hengert forgatni kell, az eszkö­
zölt mélyedésekbe a tü lösülyediii fog 
majd a pontokból és vonásokból kiszök­
ni latjuk, H ez áltál a kis lemez, mely­
hez a tü rögzítve van, rezgésbe jön.

A hang, mint tudjuk nem 
egyébb rezgésnél melyet, két kis hang 
szalag eszközöl, a mió Itta, csakis a rez­
gés mivoltától, a h mg magas, mélyebb 
rezgése, az erőtől a rezgés minőségétől 
tetetik függővé. E szerint a phonograph 
lemezkéje nemcsak hogy rezgésbe jön 
hanem ha a csőbe boszélünk-hangot is 
fog adni (ha valamely) más utón rez­
gésbe jött. A tü rendes utján halad, 
melyen rendes rezgést végez, zökkenó- 
sea egyforma, vagyis hogy igy szabad­

jon kifejezni itt magam — az összekö­
tött lemez oly rezgéseket végez, mint 
mikor a hang hozta mozgásba, s es/o- 
nnt oly hangot in nyerünk, mint az 
eredeti volt. A phonograph igen egyszo 
iü, annyi complicatioja nincs, mint a 
telephonnak, hol a rezgésből villamos­
ság, a villamosságból ismét rezgés és 
azután hang. Egyszerű és tiszta meulia- 
nicai működés, a kemény hengeren kar- 
CBolásokat vépez a tü s o karczolatok 
rezgésbe hozatnak egy lemez által, mely 
rezgő*, mint minden rezgés hangban 
fog nyilvánulni1

A. hengert minden eggyes alkalom- 
mal ujjal kell fölváltani, a tii knrozoiá- 
sainak közvetlenül nem teszik ki, egy 
onlappal szükség bevonni s a tii ezen 
végzi a kavozolást. Természetesen az 
onlapot mindig használnunk kell mint 
papírt az íráshoz. Épen, mint a papírt 
mikor tele irtuk — úgy az onlapot ha 
tele vau kövezelva — mással egy ujjal 
kell felcserélni, s minden tetszőleges 
időben a hengerre alkalmazni. A hen­
gert úgy forgatjuk mint a sipládán a 
fogantyút, s ezen készülék mindig el­
mondja a szavakat, melyeknek elmon­
dása rezgésbe a lemezt, miután a tü is 
elvégezte karczolatait. Az onlapot évek 
után is el küldhetjük bárhova, s mihelyt 
raerösitettük a phonogvuph hengerére 
a hengert forgatni kezdjük a rég hallott ! 
szavakat megint erteni fogjuk épen úgy j 
mint azok leírva voltak. Nemcsak a sza- I 
vakut fogjuk hullni do hangot is s egy i 
ilyen lapot, ha régi világból bírnánk — ! 
elmondaná p. o. a görög kor egész ze- j 
ne világát, mint a leírások, s az ezek- I 
hoz kapcsolt phrntásia szülemények.

Megvan a phonograph, ha utánunk j 
ilyenek tognak az utókor számára ma- j 
radni, bizonyára a jövőkor egy egész 
Wagner-opera előadást élvezhetni fog, 
ha leírjuk azokat a phonographra. A 
phonograph hangja nem emberi hang, 
midőn a hang lágyidoinulásait kell visz- 
szoadnia, kemény csengése van s épen 
azért alkalmazható a Wagneri operákhoz.

Elég az, hogy a phonographnak 
még csinálni kell, nincs a tökély teljes 
fokán. A szavukat elég érthetően adja 
vissza, mint a kellő magasságot és mély­
séget. —

Midőn az első phonographot Ame­
rikából Párizsba hozták, a hajon sok 
unalmas órákat űzött el.

Igy> hogy többett ne mondjunk el­
énekelte az angol nemzeti hymnust, a 
God save the Qiiel-t, hanem lejebb kez- 
te egy hanggal a dallamot. A phonog­
raph a hymnust többször és pedig tet­
szés szerint elénekelte, s mindig az ere­
deti hamis hangból, egy hanggal lejebb.

A phonograph még nem tökéletes 
eszköz, hanem reméljük, hegy mint 
minden találmányok — vasút, gőzösök 
gépek, telegraph — az idő egységé­
vel teljesen megszületnek és semmi kí­
vánni valót nem hagynak főn.

Azt hiszem, hogy nem sokára be 
is fognak következni, mert a phonograph 
szórnám nagy szerep van előírva az 
emberiség fejlődésére, hivatására nézve.

Van megint egy újabbkor csodánk.
M. Dózsa Géza.

KÖZGAZDASÁG.

A trágy ázás vagy n fűidnek 
időnkénti javítása.

(folytatás.)

De kérdésbe jön mit akarunk a 
szántóföldén termeszteni én pedig 
azért hogy aztán oly termékenyitó 
trágyát hordjunk arraj — mely a 
termesztendő növény föbbrészcit ma­
gába foglalja s azt táplálni e legen- 
dőleg képes. így p. o. ha búzát vagy 
rozsot akarunk termeszteni azon föld­
re soha sem szabad fris trágyát hor­
dani, mert a vetés megdől siizököt

kap, de ha ez nem történnék is szal­
mát nevel csak és nem szemet.

Ezeknek felsorolása után ajánla­
tos ismét a trágya gödröknek elre- 
kesztése, a végett; hogyha pl. szán- 
toföldeink különböző természetűek 
vagy különböző növényeket termesz­
tünk, erre különféle termékenyítő 
ti agya anyagunk legyen. Á liókozás 
vagy elválasztás nem felette szüksé­
ges ugyan, mert az okos gazda min­
dig tudja hogy hol van az érettebb 
trágya, de biztosság tekintetéből mé­
gis ajánlható. A. íiokozás egyszerű 
módon történik az egyikben ugyanis 
alommal íelettebb vegyi tett trágyát 
gyűjtünk, hogy igy teljesen mégne 
1 odhíuijon; a másikban a ló és mar­
ba trágyát tesszük keverve, hogy azt 
agyagosabb földeinkbe használhas­
suk stb.

Mindezekkel azonban még min­
den elérve nincsen ; — Az okos gaz­
dának még a következőkre kell ügyel­
ni a trágya kezelésnél.

Először is gondunk legyen arra 
hogy a trágya gödör oldalaira jutott 
részeket hosszú alomszalmába gön­
gyölhessük s jól letaposva rakjuk tél, 
mig a középre higabb trágya részt, 
különböző szemetet, s korhadó ve­
gyíthetünk. Ez nem lényeges keze- 
iesi módja ugyan a trágyának, de 
tisztaság kedvért igen ajánlatos. Ott 
maradhat el ez csak, a hol a trágya 
gödörnek a földszinén telül vagy dcsz- 
ka vagy kökarzata van j mi a lé szét 
folyását s az udvaron tárnod ható rut 
mocsárokat akadályozza.

A trágyát, a trágya gödör al­
ján soha sem szabad egészen szét 
teríteni; úgy hogy, pl. a ma kihor­
dott trágyára a holnapit, a holnap- 
utánnit rakjuk mig az bizonyos ma­
gosságot nem ért s csak aztán kez­
dünk újsort. Még pedig azon egysze­
rű okbél, hagy a szétterített kes- 
kenyrétegü trágyát a levegő hamar 
kiszárítaná, s annak legtermékenyebb 
része párologna el

A trágya gödörnek azért aján­
lottunk legfeljebb 5 lábnyi mélysé­
get, 1-ször mert az egymásra hal­
mozott trágya tulrodhadásba menne, 
át, és egyenlőtlenül történnék az érés. 
2-szor mert annak igen ajánlatos for­
gatása is nehezen történnék és 3-szor 
lehetlenné válna az összetaposna, mit 
szintén igen ajánlunk.

(Vége köv.)

Bécsi Tőzsde.
1878. 9/4.

Magyar arany-járadék .... 80.60
Magyar),. ..... 1 kibocsát 22850Atn»vn,0 kincstári utalvány ,AJagyai) a kibocsát. 10b.7o
Magyar kel.-vasút elsőbbség 2 kibocsát- 73.— 
Magyar állami kötvény 1876. . 04.75
Magyar vasúti kölcsön . . . 97.50
Magyar töldtehermenositésl kötv 73.— 
Temesvári földíehermcnto kötv. 77.25 
Erdélyi füldtehernientu kötv. . 70.50
Morvát-Sbivon fÖidteliermen. kötv. —,— 
Magyar szőlő válts ág kötv. . . 79,75
(Uzt. egységes államadósság papban 61 00 
Gszt. egysegén a!In mádosság ezüstben 050 
Oszt. iiranyjárndék ..... 73.70
I860, állam sorsjegy .... 111.—
Gazt. nemzeti bankrészvény . 708._
Oszt. bitóiról"/,vény..........................215,25
Magyar hitelbank..................... 196 25
Ezüst ......................................... 100.15
Cs. le. arany ...... 5,70
Napoleondor................................ 97^
Német birod mark..................... 50 75
London............................... .... . VJi.ÜO

fdelőa szerkesztő és kiadótulajd. V fiz ti.
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Hönyv és Fapirkereskedésében Tcrdán kaphatók:
Vonalzott és tiszta könyvek; Hivatalok, egyletek magányzok, ügyvédek kereskedők, jegyzők és min­

denném ü iparral foglalkozok részére, vászonba vagy papírba kötve dús választékban. Másoló könyvek Keres­
kedők, Irodák sat részére:

Bomán Népdalok és Balladák Moldován Gergelytől 1 frt. 20 kr. helyet csak 1 frt. o. é.
Iskolai könyvek Alsó- és Felső Népiskolák, Községi valamint felekezeti 
Iskolák részére is dús választékban.
Vers szemelvények Bálint Gyulától ára 25 kr.
Az Illem és Tisztesség arany szabályai ára 25 kr.

önsegély, Orvosi tanácsadó több boneztani ábrával. 
Dr. Emezt L.-től

Selbsthilfe, ärztlicher rathgeber mit mehreren ana­
tomischen abbildunii-en von Dr. Ernszt L.

Előfizethetni - illetőleg előjegyeztetni - lehet a kővetkező mítv
Kálmán a Szegedi Belenez vagy Konstantinápoly rózsája 

ezimii nagyhatású regényre TIHAMERTÓL, mely a 
folyamatban volt keleti háborút öleli fel és ebből 
meríti tárgyát, egyes füzet

mely összeg a füzetek átvételekor fizetendő.
Ara 26 kr.

ára 2 frt. 

ára 2 frt.

{«tí 95 kr.Az Ördög fia ezimii regény füzeteire.
Ugyan ezek német nyelven is megrendelhetők.

Továbbá Szu lej ka vagy a Három Györ.gyo ezimii regény füzeteire. 25 kr. 
Ugyan e müvek megrendelői rendkívüli 

kedvezmény árakon megrendelhetik azok

0LAJNY0MATÜ JUTALOM KÉPEIT is VÁSZONBA SZÉLES ARANYKERETBEN,

Az ÖRDÖG ASSZONY régebbi megrendelői, annak folytatását szintén fenn irt könyvkereskedés által leg
biztosabban eszközölhetik. '*WM

megtekinthetők e képek valamint megrendelési teltételei is

Vidékre járd ügynökünk szintén elfogad minden nemit előfizetési és előjegyzést.

Figyelemreméltó 
idegbajok- és nehézkórban 

szenvedőknek

Legújabban feltalált gyógymód
Számtalan hálairatot

mutathat fel sikeres gyógyításról
Sylvius Boas

Specialista idegbajokban 
Értekezhetni reggel 8 órától este 8 éráig 

BERLIN SIE.
Friedriehstrasse 22.

Levélheti megkeresésre is.

i
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(15—94 102)

SYLVIUS BOAS urnák

Berlin Friedriehstrasse 22, I.

az Auxilium orientis feltalálója
ÍE&1U Specialista idegbajokban'^fgt^

Igen tisztelt uram!
F. évi aug. 7-ikéről kelt levelét vettem s azonnal vála­

szoltam volna, de miután fiamnál, kivel az ön Auxilium orien- 
tisét használtattam a görcsök elmúltak várni akartam, hogy 
megtudjam váljon ismétlődni fognak e azok, de istennek hála 
aggodalmam alaptalan volt s igy fiam ismét az iskolába jár­
hat kényszerítve látom magam ezért önnek, mint ki Auxilium 
orientis szerével fiamat visszaadta, legmelegebb köszőnetem 
nyilvánítani.

Thierne Lajos kertész
Hogy a fenebbiek igazságon alapulnak bizonyítom.

Nitzschke F.
községi ’ 
pecsét.

k. elöljáró.

f

SZÉPSÉG! IFJÚSÁG!
falülBittíitsfctaUa b

R3- BÖRSZÉPITÖ-SZERNEK

lett a hölgyvilág által általánosan elismerve, a hivatalosan 
megvizsgált, kitűnő, ártalmatlan, valódi
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Ezen világhírű bőrtisztitó-szer valamennyi szé­
pítő-szer kozott leghitelesebb és leghatásosabbnak bi­
zonyul szeplők, napégés, rezesség, sárga foltok, pör- 1 
senések, kiütések, himlőhelyek, sömör stb. biztos * 
eltávolítására.

Á RA \ 1SSANTE az arezszinnek feltűnően szép, halvány rózsa- 
szinti, barsonyszerii fiatal Udeséget ad, a bőrt és kezeket gyöngéddé 

T teszi, a lég behatásától megóvja s gyöngéd bőrt szerez a legkésőbb 
öregségig.
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Budapesten kapható valódi minőségben TÖRÖK JÓZSEF
__________________________________________________ gyógyay-oi'ösn urnái, kirí -i.h'ra 7 sz
Kolozsvárit VALET1S1 ADOLF ur
Tordán i'ltAJÁMOiTi'S EBE ur gyógyszertárában

íf-

TJagy eredeti üvegtok ára 2 f, 50 .'ír. Kis eredőt! üvegtok ara 1 f.'bOlír, 
KÖZPONTI SZÉTK ÜJLDÉSI RAKTÁR;

SC li W A R Z 11 E NR1K
Budapest, Mária Valorin-utcza 9 sr„

f,-r* -sr

Nyomatott Velz Bálinknál Terdájfc


